

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Таскаевой Елены Борисовны «Билингвизм в бытии человека и культуры», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Актуальность темы диссертационного исследования Елены Борисовны Таскаевой обусловлена ситуацией, сложившейся в современной отечественной философии, связанной с изучением билингвизма. При огромном научном и практическом интересе к билингвизму, данный феномен рассматривается в научных исследованиях не системно, а поаспектно: с точки зрения лингвистики (сугубо языковые изменения), социолингвистики (взаимодействие языка и общества) и психолингвистики (взаимосвязь личности и языка). В связи с этим существует настоятельная потребность в философско-культурологическом осмыслении билингвизма. Понимание возможных линий изучения данного феномена и оценки перспектив его развития в рамках философской антропологии и философии культуры представляются весьма актуальными в контексте сегодняшних активных дискуссий, которые связаны с полиязычным и мультимодальным характером современной культуры, исследованием языка и мышления. Тема билингвизма является, безусловно, интересной также для тех, кто изучает когнитивные процессы и их применение в образовательной практике.

Диссертант последовательно выделяет концепции неклассической философии – философия лингвистического анализа, конструктивизм, герменевтика, структурализм и постструктурализм, которые вносят свой вклад в формирование представлений о билингвизме как культурном феномене и открывают новые перспективы в его изучении. Например, рассматриваемая диссертантом конструктивистская научно-исследовательская программа позволяет соотнести билингвизм с распространением вероятностного стиля мышления и увидеть в нем эффективный ресурс расширения когнитивного инструментария. В целом, систематизация различных подходов к изучению билингвизма, представленная в автореферате диссертации, способствует уточнению этого понятия в рамках философии культуры. Билингвизм рассматривается диссертантом как «способность к генерации мысли более чем на одном языке» (с. 14 автореферата).

При анализе билингвизма как фактора развития человека и культуры заслуживает, на мой взгляд, поддержки используемые в диссертации идеи «фонда бытия» человека (Г.Э. Хенгстенберг) и философской метафоры языка как моста между культурами. Рассмотрение билингвизма в этих аспектах

позволяет анализировать билингвизм как основание формирования мышления человека и как значимый фактор осуществления межкультурного диалога.

Высоко оценивая диссертационное исследование, его методологическую и логическую целостность, востребованность обращения в отечественной философии языка к проблеме билингвизма, хотелось бы узнать позицию автора по вопросу, не получившему достаточного представления в тексте автореферата, - вопросу о соотношении билингвизма и бикультурализма. Считает ли диссертант билингвизм и бикультурализм параллельными процессами в рамках культуры? Каким образом билингвизм и бикультурализм обуславливают и стимулируют друг друга?

В целом, диссертация Таскаевой Елены Борисовны представляется, самостоятельным и законченным научным исследованием, выполненным на высоком теоретическом уровне и соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. Елена Борисовна Таскаева заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Доктор философских наук,
профессор кафедры культурологии и дизайна
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента Б.Н. Ельцина»

Головнева
Елена Валентиновна

620002, г. Екатеринбург, ул. Мира 11
Тел. 8(343) 375-93-24 email: cult.diz@gmail.com

Подпись Головневой Елены Валентиновны заверяю:

Ученый секретарь УрФУ *Шефеев Шефеев А.А.*

25.05.2020

